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Найважливішими перевагами електромобілів є: відсутність викидів в 
атмосферу, ефективне використання енергії, значно менший рівень шуму, 
потребують менше обслуговування. Завдяки постійному розвитку технологій, стають 
доступнішими. Таким чином, завдяки численним інноваціям електромобільний 
транспорт стає продуктивнішим, зручнішим та безпечнішим. 
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elektrokar (дата звернення, 28.09.2025).  
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електричними двигунами, та внесення змін до деяких законів України щодо 
подолання паливної залежності і розвитку електрозарядної інфраструктури та 
електричних транспортних засобів: Закон України від 24.02.2023. № 2956-IX. // 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2956-20#n40 (дата звернення, 29.09.2025). 
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КОНЦЕПЦІЯ SMART-ТЕРИТОРІЙ ЯК ІНСТРУМЕНТ 
СУЧАСНОГО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ГРОМАД 

 
Сучасний розвиток територій дедалі більше пов’язаний з упровадженням 

інноваційних технологій, що трансформують традиційні підходи до управління 
і планування. У цьому контексті концепція smart для розвитку територій 
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набуває особливого значення як один із ключових векторів формування стійких і 
конкурентоспроможних регіонів. Вивчення цього явища є актуальним у 
зв’язку з викликами цифрової трансформації, необхідністю забезпечення 
ефективного використання ресурсів, підвищення якості життя населення 
та гармонізації відносин між громадянами, бізнесом і владою. 

Зосередження уваги на містах у сучасному дискурсі "розумного" 
середовища обумовлює домінування концепції "розумного міста" (smart 
city) як основної моделі цифрової трансформації територій. М. Диха та О. 
Кізляр у монографії [1] висвітлили широкий спектр питань щодо 
інноваційного розвитку міст на засадах концепції "розумне місто". Автори 
проаналізовали світовий досвід реалізації концепції "розумне місто", 
сучасний стан та тенденції її реалізації в Україні, обґрунтували напрями 
активізації інноваційного розвитку міст на засадах концепції smart. Також є 
ґрунтовні праці, присвячені розвитку окремих міст [2], у якій зокрема 
описано концептуальні основи управління соціально-економічним 
розвитком країни (міст і громад). 

Така орієнтація (концентрація на розвитку міст) сприяє розвитку 
інноваційної інфраструктури, підвищенню якості життя мешканців міст, 
модернізації управлінських процесів і посиленню конкурентоспроможності 
урбанізованих територій. Однак ця тенденція, будучи беззаперечно 
позитивною для міст, містить і низку загроз у ширшому контексті 
просторового розвитку. Передусім, надмірна концентрація ресурсів, уваги 
політиків, науковців і бізнесу на міському середовищі може призвести до 
недооцінки потреб, специфічних викликів і потенціалу сільських територій, 
селищ і малих міст. Це, своєю чергою, посилює ризики поглиблення 
просторової та цифрової нерівності, створюючи ситуацію, за якої 
інноваційні рішення та блага розумного середовища стають доступними 
виключно для мешканців великих урбаністичних центрів, тоді як інші 
території залишаються осторонь сучасних трансформацій. Тому 
актуалізація проблематики розумного розвитку усіх типів територій, 
включно з малими та середніми поселеннями, є необхідною передумовою 
досягнення збалансованого й інклюзивного просторового розвитку. 

Концепція "розумної території" рішуче виступає не лише як 
розширення концепції розумного міста, але й як самостійна парадигма 
просторового розвитку, яка охоплює всі типи територіальних утворень – 
від мегаполісів до сільських громад [3]. Вона спрямована на забезпечення 
збалансованого розвитку шляхом інтеграції цифрових технологій, сталих 
практик управління та інклюзивних соціально-економічних рішень для 
різних просторів. На відміну від урбаноцентричної моделі smart city, 
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концепція розумної території фокусується на адаптації технологічних і 
управлінських інновацій до специфіки кожної територіальної одиниці, 
враховуючи її історико-культурний контекст, природно-ресурсний потенціал 
і соціальну структуру. Такий підхід дозволяє мінімізувати цифрову та 
просторову нерівність, сприяє гармонізації міжрегіональної взаємодії та 
підвищує стійкість національних і регіональних систем у цілому. 

Розумна територія сьогодні розглядається як цифровий та 
географічний простір, що характеризується сильною орієнтацією на 
інфраструктурні системи – пристрої, мережі та платформи – й водночас 
прагне вирішувати публічні проблеми за допомогою технологічних рішень 
у межах партнерства, яке об’єднує учасників із різних секторів [4]. Такий 
підхід забезпечує інтеграцію інноваційних технологій в управлінські та 
соціально-економічні процеси розвитку територій. 

Концепція "розумних територій" відіграє ключову роль у забезпеченні 
сталого розвитку громад, оскільки сприяє більш ефективному 
використанню природних ресурсів, підвищенню якості життя мешканців та 
покращенню екологічної ситуації. Завдяки впровадженню інтелектуальних 
інфраструктур і цифрових технологій можливе створення систем 
управління, що мінімізують енергоспоживання, зменшують викиди 
шкідливих речовин і сприяють циркулярній економіці. Партнерські 
відносини між владою, бізнесом і громадянським суспільством формують 
основу для інтегрованих рішень, які враховують соціальні, економічні та 
екологічні аспекти розвитку. Таким чином, концепція розумної території 
стає інструментом реалізації цілей сталого розвитку, сприяючи побудові 
резильєнтних, інклюзивних і екологічно збалансованих громад. Важливість 
розвитку територій на принципах сталості, проблеми та перспективи 
досягнення цілі "Сталий розвиток міст і громад" описано у [5]. 

Можна виокремити пріоритетні напрями розвитку Smart-територій, 
які сприяють підвищенню ефективності управління, сталому розвитку 
громад та забезпеченню високої якості життя населення. (таблиці 1). 

Таблиця 1 
Пріоритетні напрями розвитку Smart-територій 

Напрям розвитку 
Smart-територій 

Опис 

1. Ефективне 
управління 

Управління Smart-територіями здійснюється не лише органами 
влади, а й приватними особами, громадськими організаціями та 
бізнесом. Управлінські рішення формуються на основі 
консультацій і публічних обговорень, що забезпечує спільний 
розвиток територій. 
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Продовж. табл. 1 

2. Збереження 
довкілля та 
клімату 

Стратегії включають створення систем моніторингу 
забруднення (якість повітря, води, відходи), модернізацію 
будівель і інфраструктури, а також ефективне використання 
ресурсів для сталого розвитку й екологічної стійкості. 
Впровадження систем моніторингу кліматичних ризиків, 
планування заходів для мінімізації негативних наслідків. 

3. Стимулювання 
інноваційної 
економіки, 
підтримка сталого 
сільського 
господарства та 
агротехнологій 

Впровадження smart-технологій у розвиток економіки та 
агросектору через створення інтелектуальних кластерів, 
агротехнологічних хабів, інкубаторів і цифрових платформ. 
Спрямування на підвищення продуктивності й 
конкурентоспроможності сільського господарства завдяки 
застосуванню точного землеробства, агромоніторингу, 
управління ресурсами на основі даних і екологічно орієнтованих 
практик для досягнення цілей сталого розвитку. 

4. Розвиток 
енергетичної 
автономності та 
"зелених" 
технологій 

Інтеграція відновлюваних джерел енергії (сонячної, вітрової, 
біоенергетики), розвиток локальних енергетичних рішень, 
впровадження smart grids, систем накопичення енергії, 
технологій енергозбереження та цифрового управління 
енергоресурсами з метою підвищення енергоефективності, 
зниження вуглецевого сліду та забезпечення сталого 
енергоспоживання громад. 

5. Поліпшення 
мобільності та 
транспортної 
доступності 

Основна мета полягає в обмеженні використання приватного 
транспорту, підвищенні якості та доступності громадського 
транспорту, а також у підтримці м’яких і спільних форм 
мобільності. Для цього впроваджуються мультимодальні 
інформаційні системи, що дозволяють гнучко планувати 
маршрути та інтегрувати різні види транспорту. 

6. Цифрова 
інклюзія та 
соціальна 
справедливість 

Стратегія спрямована на підвищення цифрової грамотності 
населення для активного використання цифрових інструментів і 
участь у створенні нових послуг. Реалізується через розвиток 
цифрової освіти, підтримку онлайн-навчання і курси майбутніх 
професій. Забезпечення рівного доступу до цифрових технологій 
для всіх категорій населення, включно з вразливими групами, 
для подолання цифрового розриву. 

7. Поліпшення 
якості життя 

Напрям включає зміцнення добробуту, здоров’я та безпеки через 
удосконалення медичного обслуговування, розширення мережі 
навчальних закладів, забезпечення безпечного дозвілля, доступу 
до культурних заходів та збереження культурної спадщини. 

8. Формування 
культурного і 
креативного 
простору 

Підтримка культурних ініціатив, креативних індустрій, 
створення платформ для культурного обміну і розвитку 
локальної ідентичності. 

Джерело: доповнено автором на основі [6; 7]. 
 
В контексті сучасних реалій зазначимо на зростаючій ролі штучного інтелекту 

у забезпеченні інноваційного розвитку громад, що описано у публікації [8]. 
Таким чином, формування Smart-територій сприяє зростанню 

конкурентоспроможності громади, покращенню її іміджу як технологічно 
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розвиненого та культурного осередку, що приваблює туристів. 
Впровадження цифровізації всіх процесів у громаді підвищує якість життя 
мешканців, забезпечує створення ефективних баз даних для покращення 
громадської обізнаності, пришвидшує перехід до електронного 
документообігу, мінімізує використання людських ресурсів у механічній 
праці та максимізує технологічний потенціал громади. Крім цього, 
відбувається розвиток інфраструктури, збільшення застосування 
екологічно чистих джерел енергії, стабілізація державного управління, 
налагодження зворотного зв’язку між громадянами і владою, а також 
підвищення цифрової грамотності населення. 
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